

Протоколы общих партийных собраний парторганизации Отдела науки и учебных заведений ЦК КПСС в период перестройки как исторический источник

Научный руководитель – Суханова Наталья Ивановна

Осина Ольга Владимировна

Аспирант

Московский государственный областной университет, Москва, Россия

E-mail: olgavlshenk@rambler.ru

Период перестройки в настоящее время является объектом пристального внимания историков, социологов, политологов. Дискутируя, ученые очень часто приходят к противоречивым умозаключениям. Это связано с тем, что многие исследователи основываются на личном, субъективном восприятии недавно прошедших событий. Историк для полного анализа событий должен сопоставить различные источники, и в первую очередь обратиться к архивным документам. Анализ работы Отдела науки и учебных заведений позволит проанализировать взаимодействия власти и общества, увидеть изменения, которые происходили в социальной сфере.

28 ноября 1985 года[1] состоялось партийное собрание Отдела науки и учебных заведений ЦК КПСС, на котором обсуждался проект новой редакции Программы и Устава КПСС.

Отделами ЦК КПСС проводилась работа по разъяснению материалов Октябрьского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС. Из бесед с трудящимися становится очевидно, что интерес к пересмотру действующей Программы партии был очень велик. Одним из часто задаваемых вопросов был вопрос о концепции развитого социализма. Население было обеспокоено тем, что концепция развитого социализма в новой редакции приглушена. По каким критериям судить о том, что партия идет по пути развитого социализма? Люди не понимали, чем отличается «реальный социализм» от «развитого социализма», что такое «цельный социализм».

III раздел второй части новой редакции Программы посвящался социальному развитию. Коммунистами отдела было отмечено, что прежде всегда необходимо добиться интенсивного развития народного хозяйства. Это позволило бы обеспечить дальнейший рост народного благосостояния, укрепления экономической и оборонной мощи страны, всестороннего совершенствования построения в СССР социализма. Исключительно важным виделось исследование проблем человека, человеческого фактора. Именно на этапе перестройки виделась возможность воплотить идеи самоуправления. Коммунисты отдела подчеркивали, что в самоуправлении Маркс, Энгельс и Ленин видели основополагающий принцип политической организации социалистического общества.

Несмотря на все это, даже спустя год, прошедший с момента Апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС и обсуждения новой редакции Программы партии, не появилось ни одной солидной работы, ни одной статьи ученых, в которой бы было дано глубокое теоретическое обоснование курса партии на ускорение развития страны.

В конце 1985 года основной темой, волнующей умы, была тема подготовки к работе XXVIII съезда партии. Коммунистами отдела осуществлялась работа по ознакомлению школьников и учащихся профтехучилищ с материалами предсъездовых документов в учебном процессе при изучении общеобразовательных предметов и в различных формах внеучебной работы.

10 апреля 1986 года[2] Отдел науки и учебных заведений подводил итоги XXVIII съезда КПСС. Особое место в обсуждении итогов XXVIII съезда партии занимали вопросы историко-партийной науки. Коммунисты отдела согласились с высказанными замечаниями в адрес обществоведов. Коммунисты отдела призывали поднять теоретический уровень историко-партийных исследований. Жесткой критике подвергались научные исследования в филиалах института марксизма-ленинизма. Коммунисты отдела призывали идти на более глубокий анализ исторических событий, поиску объективной истины, исторической правды.

30 июля 1986 года[3] Отдел подводил итоги июньского (1986 г.) Пленума ЦК КПСС. Проанализировав первые итоги послесъездовской работы по перестройке было отмечено, что медленно осуществлялся поворот общественных наук к решению реальных, практических задач. Коммунисты Отдела не могли не согласиться с выводом XXVIII съезда партии, который зафиксировал отставание общественных наук от нужд практики, отдаленность от жизни, наличие в общественных науках догматизма, застоя в их развитии.

21 января 1988 года[4] обсуждая отчет парторганизаций Отдела по руководству перестройкой. Мнение коммунистов заключалось в том, что еще не удалось достичь необходимых результатов в деле перестройки. Коммунисты отдела еще недостаточно влияли на ход перестройки в курируемых организациях, на развитие демократизации в научных-производственной деятельности и внутрипартийной жизни.

Для преодоления этих застойных явлений предлагалось совершенствовать и обогащать методы и формы непрерывного роста политической культуры и профессиональной компетентности работников отдела. Планировалось провести в 1988 году в отделе научно-практическую конференцию «Партийный работник - его место и роль в условиях демократизации жизни партии и общества».

Особого внимания заслуживает протокол партийного собрания от 18 мая 1988 года[5]. Повестка дня звучала так: «Идеологическое обеспечение перестройки и задача коммунистов Отдела науки и учебных заведений ЦК КПСС».

Тема исключительно важная - участие коммунистов Отдела в идеологическом обеспечении перестройки.

Важную роль в этом вопросе играли документы февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС, и отмеченная коммунистами отдела статья газеты «Правда» «Принципы перестройки: революционность мышления и действий». В этих документах была дана политическая оценка событиям 1985-1988 года. Обобщались основные направления теоретической и практической работы партии за прошедший этап перестройки.

Коммунисты отдела высказались единогласно за то, что перестройка в сфере культуры и образования, социального обеспечения шла медленно. Предлагалось обратить внимание на необходимость улучшения идеологического обеспечения перестройки науки, образования и социального обеспечения.

Проводя подготовку к XIX Всесоюзной партийной конференции, открытие которой состоялось 28 июня 1988 г., коммунисты отдела видели необходимость в осуществлении прорыва во всех направлениях естественных, технических и общественных науках. Однако наблюдалось масса «белых пятен» в работе отдела.

Народное образование, как крупнейшая часть социальной сферы, жила все теме же проблемы, которые коммунисты отдела поднимали 1985-87 гг.

В конце 1980-х г. перед партийным аппаратом стояла задача отхода от отраслевого принципа работы отделов. Реорганизация аппарата ЦК КПСС была начата постановлением ЦК КПСС от 29 декабря 1988 г. «О предложении по структуре и штатам отделов ЦК КПСС», 13 ноября 1990 г. было принято постановление Секретариата ЦК КПСС «О структуре и штатах отделов и Управления делами ЦК КПСС».

Источники и литература

- 1) Российский государственный архив новейшей истории (далее–РГАНИ). Ф.74.Оп.6.Д.13. Л. 1-38.
- 2) РГАНИ. Ф.74. Оп. 6. Д. 13. Л. 113-162.
- 3) РГАНИ. Ф. 74. Оп. 6. Д. 14. Л. 35-76.
- 4) РГАНИ. Ф. 74. Оп. 6. Д. 225. Л. 1-31.
- 5) РГАНИ. Ф. 74. Оп. 6. Д. 225. Л. 32-86.